

晚报记者进社区

走进社区，我们都是一家人

八五零社区将“家文化”融入社区治理让共建共享成为共识

【社区档案】

石家庄市裕华区裕兴街道八五零社区位于东岗路36号，管辖7个居民小区44栋楼3312户7600余人。近年来，八五零社区党委坚持“党建引领，一网兜底，内外联动”的社区治理格局，积极发掘“社区能人”，扩建社区“能人库”，通过激发“能人效应”，让居民成为社区治理的积极参与者。目前社区汇集文艺能人、运动能人、非遗能人、组织能人等志愿者300余人，依托老八五零“熟人社会”的社区特质，将“家文化”融入社区治理，让社区居民站在社区治理的C位，让“家”成为一种生态，让共建共享成为一种共识。先后荣获河北省五个100最美全民健身社区、省级老旧小区改造示范社区、河北省文明单位、石家庄市基层党组织示范社区、石家庄市文明社区等荣誉称号。

□文/图 本报首席记者 杜慧

记者走读

“社区能人”助力打造“老中青”共享空间

走进八五零小区，在中心小广场的西侧，一栋崭新的小楼格外引人注目，这里便是今年新建成的八五零社区党群活动中心（以下简称活动中心），占地1000多平方米。

“这里原来是我们八五零厂的职工食堂，厂子搬走后，荒废了好几年。后来，在裕华区委组织部和裕兴街道党工委的支持下，这里被翻新利用，打造成集运动、会议、休闲娱乐、学习于一体的‘老有所乐、幼有所教、青有所属’的共享空间。前几天，有隔壁小区居民来我们小区遛弯，看到活动中心的环境和设施，都特别羡慕！”正在活动中心棋乐室下象棋的李明阳笑着说。

记者看到，活动中心有运动馆、非遗工作室、人才驿站、图书吧、棋乐室、解忧杂货铺、儿童科普展厅、张金兰工作室、日间照料室、社区食堂等，功能面广，服务性强。此时，在非遗工作室，79岁的社区能人段新民正专心致志地教年轻人剪纸，不遗余力地传播非遗文化。“我从小就喜欢剪纸，后来自学剪纸30多年，从八五零厂退休后就走进社区发挥余热，定期到居委会教大家剪纸，也找到了我退休后的人生乐趣。”自从活动中心建成后，段新民就成了这里的常客。

八五零小区入住的多是八五零厂的退休老职工，这些年，社区依托老八五零“熟人社会”的社区特质，积极发掘小区里的能人，将基层党建工作与社区文化建设、为民特色服务深度融合。

八五零小区曲艺社就是依靠社区文化能人，以社区热爱曲艺的居民为基础组成的团体，将时代主题与传统文化、社区文化相融合，不断开拓曲艺表演途径，让欢声笑语洒满社区的每个角落。“我们还链接到市曲协的5位老师，开设了相声、小品、快板书、鼓曲类等多种特色课程。”曲艺社社长王瑞雪说，每逢周末、传统节日，他们会利用自己所学相继举办了“彩色周末”“粽情端午”“七一献礼”等精彩活动，并通过曲艺社赋权增能，积极投身志愿服务、社区社会组织孵化等社区建设中，开展防诈骗宣传、健康义诊活动20余次。

“我们社区就是个百宝箱、人才库，社区人人皆有其优点与才能。”八五零社区党委书记申红蕾介绍说，这些年，经过社区党委前期摸排、个人自荐以及邻里推荐相结合的方式，发掘出了一批有热情、有能力、有担当、有号召力的社区能人，充分发挥了居民自我管理、自我服务的优势，不断提升居民对社区的归属感、认同感和幸福感，激发居民参与身边建设的积极性和主动性，引导社区多元力量参与社区治理。同时，社区还抓住管辖的7个小区中有6个是单位改制的职工宿舍的特点，按照小区网格党支部划分管理“责任田”，由社区能人担任“网格党小组”书记，同时建立“居民说事、能人解题”工作机制，通过三方联席会、居民议事厅、部门联合答疑会等方式，将协商议事延伸至小区，充分发挥能人“人熟、地熟”优势。

“比如八五零小区的张金兰，就是我们社区在组织志愿服务活动中，居民们推荐出来的组织调解能力强的‘组织能人’。张姐是一名老党员，大家都称她为社区‘户情册’，很多居民的家庭情况她都了如指掌，居民有事就找张姐，没有她调解不了的矛盾、搞不定的事。有这样一位骨干力量愿意参与到社区治理中来，让我们如虎添翼。”申红蕾总能找到居民身上的“闪光点”，让他们成为社区治理的积极参与者，张金兰工作室也就应运而生了。

能够挖掘到这么多社区能人一起为社区服务，一方面源于社区居民对社区党委的信任和社区工作的认可。另一方面也源于社区党委持续性通过开展志愿者培训赋能系列活动，以老带新，尤其是依托人才驿站，引导辖区优秀人才参与社区议事，培养新鲜血液，让人机机制得到更好的传承和发展，持续推进规范内部管理与服务机制的完善。

申红蕾说，社区会定期举办“能人培训交流会”，由驻站社工讲解志愿精神，明确不同阶段的目标和任务；同时由“老能人”进行经验体会的分享，充分调动团队互助的热度和积极性。社区手艺人杨平安在分享会上说道：“能够加入志愿队伍，我特别开心，不光有意想不到的收获，还实现了人生价值。”

“社区虽小，但能人辈出。只要有能吸引到他们，让他们积极参与共治，实现自我价值的平台，就能让爱洒满社区的每个角落，我们的社区也会变得越来越和谐，越来越美好，越来越宜居，就像一家人。”看着社区老人在广场上怡然自得地聊着天，孩童快乐地荡着秋千，申红蕾心满意足地笑了。

对话书记

链接资源为社区居民量身定制服务

记者：申书记，近两年，八五零社区的环境面貌、特色服务都让人眼前一亮，您是如何做到的？

申红蕾：2018年，我作为大学生社工加入八五零社区“两委”，2020年6月被任命为社区党委书记。5年的社区工作经验，让我明白：想要做好社区工作一定要先了解社区，掌握社区各小区的特点，再链接各类资源，为不同小区量身定制不同服务。八五零社区所辖小区以单位改制的职工宿舍为主，老旧小区多，熟人社会的痕迹和城市人口高流动性并存，多元的社区特点对社区基层治理提出多元的要求。为了更好地了解大家的需求，我们充分发挥党员的带头作用，在各小区优先推荐党员能人为负责人，并派驻党建指导员，凝聚各方力量成为党组织的左膀右臂，让党的建设贯穿基层治理、保障基层治理、引领基层治理。

记者：下一步，社区有什么发展规划？

申红蕾：我们计划将重点做好以下两方面工作：一是借鉴“枫桥经验”，挖掘社区能人，引导群众参与社区治理，在每个小区由骨干力量组建红色驿站；二是利用好红色联盟资源，持续发挥红色联盟单位的作用，做好战略性共同发展规划，发挥共驻共建共享的效能，让群众享受到“家门口”的优质服务。

居民心愿

为老楼加装电梯 组建合唱团

李明阳：这两年，我们社区的变化可以用“翻天覆地”四个字来形容，尤其是老旧小区改造后，环境面貌大提升，路宽了，灯亮了，停车有序了，还整修了小广场。再加上活动中心的建成，对于我们退休居民来说，不光多了一个休闲娱乐的好去处，还解决了养老、早午餐问题，连隔壁小区居民都羡慕我们！要说心愿的话，那就是给老楼加装电梯。因为我们小区建成三四十年了，住的多是老年人，楼层高，老人下楼不方便，如果能加装电梯就太好了。

赵月珍：我是八五零社区花雨舞蹈队的队长，这些年，社区特别支持文体队伍的发展，我们也经常参加社区组织的各项活动。如果可以的话，希望社区能邀请专业声乐老师，组建一个合唱团，让更多爱好文艺的居民参与进来。



■社区棋乐室激战正酣。



■段老师教年轻人剪纸。



■社区花雨舞蹈队每天上午会相约社区广场跳舞。



■社区食堂为居民提供便捷服务。